

# 苏杯逆境登顶 “00后”羽翼渐丰

## ——国羽2023回眸

新华社北京12月24日电 随着世界羽联巡回赛总决赛日前落幕，中国羽毛球队今年的赛程画上句点。走出上赛季汤尤杯失利、男双无缘世锦赛的低谷，国羽今年的表现可圈可点，不仅在大大小小的赛事上摘金夺银，也于一场场逆境球中磨砺着品格；一众“00后”小将加速成长，已经能够将师兄师姐挑落拍下。

这一年，分量最重的一个冠军当属苏迪曼杯。夺冠之路堪称艰苦，中国队连遇强敌，但队员们表现得十分顽强，多次上演翻盘好戏。尤其是半决赛中，男双刘雨辰/欧烜屹在日本队手握四个赛点的情况下力挽狂澜，扳平大比分。随后出场的陈清晨/贾一凡顶住巨大压力，为中国队拿下制胜1分。主场实现三连冠，中国羽毛球协会主席张军说夺冠的重要原因是“永不放弃”。

4个月后的杭州亚运会上，羽毛球男团决赛中，从0:2到3:2，中国队再次以惊天大逆转的方式拿下冠军。女团则屈居亚军。本届亚运会国羽共入账4金3银2铜，金牌数和奖牌数都比上一届有所增加。

此外，中国队还将亚洲混合团体锦标赛冠军收入囊中，在世锦赛、亚锦赛上各获1金。世界羽联巡回赛总决赛中，国羽获得10个席位，是唯一一支全额参赛的队伍，最终收获2金3银。世界羽联年终评选中，陈清晨/贾一凡获评年度最佳组合，蒋振邦/魏雅欣被评为年度进步最快球员，刘圣书/谭宁获颁最具潜力球员奖。

这一年，老队员继续担当队伍的“定海神针”。石宇奇去年解禁复出后逐渐找回状态，苏杯上是中国队稳定的得分点，亚运会打进男单决赛，巡回赛总决赛上还赢了世界第一安赛龙；陈雨菲经历了奥运会登顶后的荣耀与压力，倡导“快乐羽毛球”、升级为“陈雨菲2.0版”，不断探寻更可持续的羽毛球之路；陈清晨/贾一凡、郑思维/黄雅琼两对王牌组合牢牢守住女双和混双的世界第一宝座；东京奥运会混双冠军黄东萍带领新搭档冯彦哲渐入佳境。

也有人决定与职业生涯说再

见。谌龙、张楠、刘成、李俊慧四名球员的退役仪式在苏迪曼杯比赛期间举行。中国羽协还为教练、队医及媒体记者举办荣誉退休仪式，留下温情记忆。

来不及留恋，“00后”已经“一飞冲天”。23岁的李诗沣拿下极有分量的全英赛、亚运会男单冠军，并为亚运会男团逆转夺冠赢得关键1分；配对不久的梁伟铿/王昶今年世界排名一路飞升，如今已高居男双世界第一；女双组合刘圣书/谭宁下半年拿到职业生涯首个超级750赛冠军，并冲进巡回赛总决赛；混双新星蒋振邦/魏雅欣连夺亚锦赛冠军、世锦赛季军。不过，年轻运动员在比赛中还存在经验不足、状态起伏、心理波动大等问题，仍需继续磨炼。

这一年，世界羽坛格局在变与不变中演进。作为今年拿下世界巡回赛冠军数最多的队伍，中国队整体实力占优，年终3项双打位居世界第一，混双和女双继续保持优势，男单和男双得到补强。韩国队的强势崛起十分瞩目，除男单外都具备大赛夺冠实力，尤其女单世界第一安洗莹在亚运会受伤前展现出几乎战无不胜的恐怖实力。日本队5个单项目的表现各有亮点，依旧是中国队的强劲对手。

这一年，通往巴黎的路已走了大半。奥运积分赛从今年5月1日至明年4月28日，每个奥委会各单项最多能获得两个奥运资

格。截至目前，中国队5个单项都符合全额参赛要求，明年要继续争取积分、巩固排名，弥补东京时男双只有一对选手的遗憾。

除了奥运会，明年还有汤姆斯杯和尤伯杯。上一届，中国男队无缘汤姆斯杯四强，平历史最差战绩；女队决赛中经苦战负于韩国队。2024年成都主场出战，期待国羽众将一雪前耻。

国羽队中，大赛后不少人喜欢在微博上写“小作文”，梳理得失，也讲讲幕后故事。打完2023年的最后一场球，大家都生出很多感慨。

“今年于我、于我们而言都是转折和充满挑战的一年，在每一次未能如愿的不圆满中，我们去接受、克服、重新埋下渴望胜利的一颗颗种子。”黄东萍这样总结“凤凰组合”的2023。陈雨菲则写道：“2023都挺好，2024有期待……稍作休息，还有很多美好等待发现，还有很多赛场待我征战。”石宇奇说：“明年再战。”

新征程，祝福国羽。



刘雨辰/欧烜屹(前)

## 中国体育经济新意凸显

新华社北京12月23日电 “社群经济”“她经济”“乡村赛事经济”……过去的2023年，中国体育经济发展新意频出。体育产业专家、北京关键之道体育咨询有限公司创始人张庆日前在接受采访时表示，2023年中国体育经济活力十足，赛场内、

外对消费的带动效应凸显。

张庆表示，流量时代助力“村BA”“村超”等乡村体育赛事来到大众视野的中心，反映了群众体育的强大生命力，为体育赋能乡村振兴、讲好中国故事探索了新路径。

体育多元价值激活成为新特征，社交属性的持续发酵成为最近几年体育消费热点频出的重要催化剂。“体育社群呈现爆发式增长，从快手的‘村BA’到抖音‘百分大战’，从明星话题驱动进化到赛事内容与篮球网红互相驱动，构建起基于自身生态的赛事经济闭环。”张庆说。

同时张庆发现，运动的社交属性帮助小众运动成为都市时尚的“一时之选”。2022年飞盘火爆出圈历历在目，而2023年的“躲猫猫”则是传统游戏与科技玩法的融合成果。

“其实成为社交工具，创造社交场景，本就是体育活动生存发展的底层逻辑。”张庆说，“社群发展的终极方向之一就是会员制俱乐部，这方面

我们终于有了中国职业足球领域的首次实践。虽然陕西联合队尚在低级别联赛，但会员制的‘一小步’，算得上足球产业良性发展的积极探索。”

张庆表示，户外运动潮流化趋势继续加速，特别是骑行、冲锋衣等品类再次复兴，自行车市场中高端公路自行车成为热点，体育的消费升级，值得高度关注。

女子运动员、运动队加速占据体育赞助的“C位”。张庆认为，毛戈平专业美妆给予花样游泳国家队的支持远超一般合作，作为“夺金武器”的妆容设计，成为实物赞助的经典案例。

赛事方面则呈现出比赛带动主办地旅游发展的特点。“以中国青少年足球联赛与NYBO(青少年篮球公开赛)为代表，参赛名额供不应求，连带引发赛事旅游经济效应。例如本年度NYBO总决赛在山东日照举行，参赛球员及家长人数过万，直接带动旅游收入超过1亿元。”张庆说。



火热的青少年篮球公开赛

## 奥沙利文、特鲁姆普明年赴港参加挑战赛

新华社香港12月23日电 记者23日从新闻发布会上获悉，包括奥沙利文、特鲁姆普在内的6名斯诺克好手将于明年3月齐聚香港，参加2024香港国际斯诺克明星挑战赛。

本次比赛将于2024年3月25日至26日一连两日在伊利沙伯体育馆举行，除了奥沙利文和特鲁姆普，参赛选手还包括“金左手”马克·威廉姆斯、英国名将利索夫斯基、来自中国内地的斯佳辉和中国香港的傅家俊。

在去年10月于香港红磡体育馆进行的世界斯诺克大师赛中，奥沙利文击败傅家俊赢得冠军。对于即将再度来到香港参赛，不久前第八次摘得英国锦标赛桂冠的“火箭”说：“去年我在香港打了一场出色的比赛，很高兴能够再次到这里。伊利沙伯体育馆是个很棒的比赛场地，希望能在球迷们面前奉献精彩的表演。”

按照赛程，奥沙利文将于明年3月25日分别对阵威廉姆斯和傅家俊，3月26日与特鲁姆普交锋。

## 国米豪取四连胜

新华社罗马12月23日电 意大利足球甲级联赛23日结束第17轮，罗马队在主场以2:0完胜那不勒斯队。国际米兰队在主场以2:0轻取莱切队，取得联赛四连胜。

刚在意杯遭遇主场惨败的那不勒斯，在当日客场对阵罗马的比赛中，虽然控球率占优，进攻效率却相当低。罗马虽然制造了几次极具威胁的破门良机，却也未能在上半时进球。

易边再战，双方由于频频犯规，且不断向裁判申诉抱怨，场上氛围紧张。第65分钟，裁判终于给了故意踢人的波利塔诺“直红”，客队仅剩十人继续应战。第76分钟，“红狼”终于在一片混战中打破僵局，佩莱格里尼禁区内转身抽射破门。第86分钟，那不勒斯的境遇“雪上加霜”，奥斯梅恩因犯规领到第二张黄牌，也被罚下场。只剩下九人在场上的那不勒斯队在比赛最后时刻继续发起进攻，但罗马凭借防守反击在加时期间由卢卡库再进一球，最终罗马2:0完胜对手。

国际米兰主场迎战莱切，虽然一开场就控制场上节奏，但直到上半时尾声才成功撕开对手防线，比塞克接恰尔汗奥卢开出的定位球，头球破门。第78分钟，巴雷拉推射破门，锁定胜局，也为球队赢得四连胜。

## 曼联败走伦敦

新华社伦敦12月23日电 曼联队23日在客场对阵西汉姆联队的比赛中以0:2落败，在英超排名第八。阿森纳队和利物浦队的强强对话以1:1平收场，阿森纳继续以1分优势领跑。

曼联当日南下伦敦，下半场6分钟内被西汉姆联两次洞穿球门。第72分钟，鲍文接帕奎塔过顶球施射命中，打破场上僵局。第78分钟，库杜斯抓住曼联后场失误，和帕奎塔做出踢墙配合杀入禁区后低射破门，将比分扩大至2:0。

本赛季曼联在英超赛场9胜1平8负积28分，只能位列第八。26日，他们将在主场迎战本赛季以来表现强劲的阿斯顿维拉队。阿斯顿维拉队目前以39分高居积分榜第三，而且和第二名利物浦积分相同。

## 体坛简讯

◆昨天，中国男足国奥队和马来西亚国奥队在上海宝山进行了一场友谊赛。国奥队在第94分钟时被对手利用一次角球机会压哨绝杀，最终0:1不敌马来西亚队。

◆近日，郑钦文启程飞抵澳大利亚，备战即将开赛的联合杯。本届联合杯是中国队首次参赛，队长是吴迪，队员是郑钦文、张之臻、布云朝克特、孙发京和尤晓迪。中国队与捷克队、塞尔维亚队一同分在了E组。